

УДК 330

DOI 10.26118/2782-4586.2025.15.69.029

Махненко Сергей Иванович

Кубанский государственный университет (филиал в г. Славянске-на-Кубани)

Анализ экономического взаимодействия РФ и Китая в историческом аспекте

Аннотация. В настоящей статье рассматривается экономическое взаимодействие РФ и Китая, с опорой на исторический путь развития взаимоотношений стран. Анализируется роль ШОС в развитии экономического сотрудничества между Россией и Китаем, а также вовлечение в данный процесс стран Центральной Азии. На основании анализа делается попытка выявить основные факторы, стимулирующие экономическое взаимодействие, а также спрогнозировать будущие тенденции данного процесса. Актуальность данной темы исследования обусловлена растущей уровнем экономического взаимодействия РФ и КНР в современном мире. Динамика мировой геополитической ситуации, связанная главным образом с политическим противостоянием России и европейских стран приводит к переориентации российской экономики на восток, где существуют исторически сложившиеся взаимоотношения, основанные на общих интересах и общих границах.

Ключевые слова: Шанхайская организация сотрудничества, российско-китайские отношения, мировая экономика, мировая торговля, взаимодействие России и стран Центральной Азии, экономические интересы, экономический союз.

Makhnenko Sergey Ivanovich

Kuban State University (branch office in Slavyansk-on-Kuban)

Historical analysis of economic cooperation between Russia and China

Abstract. This article examines the economic cooperation between the Russian Federation and China, based on the historical path of development of relations between the countries. The article analyzes the SCO's role in the development of economic cooperation between Russia and China, as well as the involvement of Central Asian countries in this process. Based on the analysis, an attempt is made to identify the main factors stimulating economic interaction, as well as to predict future trends in this process. The relevance of this research topic is due to the growing level of economic cooperation between the Russian Federation and China in the modern world. The dynamics of the global geopolitical situation, which is mainly related to the political confrontation between Russia and European countries, is leading to a reorientation of the Russian economy towards the East, where there are historical relationships based on common interests and shared borders.

Keywords: Shanghai Cooperation Organization, Russian-Chinese relations, world economy, world trade, interaction between Russia and Central Asian countries, economic interests, economic union.

За последнее десятилетие отношения между Россией и Китаем сделали действительно важный шаг вперед. Таким образом, становится целесообразным объяснить, почему отношения между двумя странами изменились, в какой степени эти изменения произошли и каким будет будущее такого сближения.

За прошедшее столетие двусторонние отношения между Китаем и Россией переживали очень разные и критические периоды. В результате они вызвали значительный интерес.

Вместо того, чтобы создать только один специальный отчет, посвященный этому важному для страны вопросу. в выпуске журнала "Западный мир" мы решили опубликовать

серию статей, чтобы одновременно сосредоточить внимание на различных аспектах одной и той же темы и в результате дать более тщательный и точный обзор проблемы.

Во время холодной войны отношения между двумя странами переживали период напряженности и разногласий. “Культурная революция” Мао и введение им китайского пути к коммунизму создали плохой прецедент для сотрудничества и в конечном итоге привели к полному расколу в сознании, китайско-советскому расколу в конце 1950-х - 1960-х годах.

После распада Советского Союза многое изменилось. Прежде всего, Россия дала шанс капитализму в результате глобализации, как это ранее пытался сделать Китай. И хотя в советские годы эта экономическая система подвергалась осуждению, после распада именно она вытащила обе страны из нищеты и позволила им представить остальному миру достойную внимания генеральную стратегию.

С приходом Владимира Путина к власти в Российской Федерации на 31 декабря 1999 года Москва решила укрепить отношения с Вашингтоном. Этот критический момент почти совпал с событиями 11 сентября в США и объявлением президентом Джорджем Бушем глобальной “войны с терроризмом”. Россия решила стать союзником США в этом вопросе.

В 2001 году, когда началась война США в Афганистане и американские войска использовали базы в соседнем Узбекистане (постоянном друге России), Москва начала задумываться о политике США в Центральной Азии, что заставило Россию “обратить свой взор на Восток”.

Следующим шагом, который сблизил Россию с Китаем, стала поддержка Вашингтоном цветных революций в Грузии и на Украине и расширение НАТО на страны Балтии. За сближением последовали урегулирование крупных пограничных споров, бурный рост двусторонней торговли и крупномасштабные военные учения, получившие достойное упоминания название “Мирная миссия-2005”. В 2005 году две страны также подписали совместное китайско-российское заявление о 21 Век мирового порядка, подчеркивая их взаимную общность, интересы и благие намерения. В марте 2006 года два государства также приняли декларацию “Россия и Китай поддерживают диверсификацию энергетики”, направленную на расширение стратегического сотрудничества в этой области.

Как правило, рассматриваются различные темы, касающиеся отношения между двумя странами. Прежде всего, важно обсудить Шанхайский Договор о сотрудничестве поговорить о действительно важной связи между двумя странами, общие черты их политической мысли, их политика по отношению к их общему “противнику”, США, и их экономические системы.

В середине 1990-х годов укрепление военного доверия и делимитация границ стали первоначальным направлением регионального сотрудничества между Китаем, Россией и странами Центральной Азии Казахстаном, Кыргызстаном и Таджикистаном. Пять стран, получивших название они сами стали “Шанхайской пятеркой” после того, как в 1996 году состоялась их первая официальная встреча, и обязались бороться с тремя негативными факторами - терроризмом, экстремизмом и сепаратизмом.

Шанхайская организация сотрудничества (ШОС) - межправительственная международная евразийская организация, основанная в Шанхае 15 июня 2001 года в пятую годовщину (ее предшественницы) “Шанхайской пятерки”, когда главы государств-членов организации и Президент Узбекистана встретились в Шанхае, где они подписали совместное соглашение.

Ее основной миссией является налаживание трансграничного сотрудничества между государствами-участниками и разрешение пограничных споров. В состав организации входят шесть стран, которые являются Китай, Россия, Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан и Узбекистан. Государства-члены Организации занимают площадь около 3/5 Евразии, а их население составляет около четверти всего населения мира. Рабочими языками организации являются китайский и русский. Эмблема ШОС представляет собой круглый символ, состоящий в основном из карты шести государств-членов, с оливковыми ветвями

и двумя лентами, опоясывающими ее слева и справа. Он символизирует импульс государств-членов предоставить в региональный и международный мир и развитие, и предполагает масштабы своего сотрудничества масштабы и темпы роста потенциалов. Верхнюю и нижнюю части герба представляют собой пометкой "Шанхай Организации сотрудничества" в китайском и русском языках соответственно. Зеленый и синий цвета выбраны для воплощения его целей - мира, дружбы, прогресса и развития.

Впервые ШОС была создана в 1996 году под названием "Шанхайская пятерка" с целью демилитаризации границы между Китаем и бывшим Советским Союзом. Когда Узбекистан был принят в качестве государства-члена организации не может быть названо "Шанхайской пятерки" больше, и в итоге переименовал себя в "Шанхай Организации сотрудничества".

Помимо государств-членов, есть страны, получившие статус наблюдателя, такие как Монголия в 2004 году, Индия, Иран и Пакистан в 2005 году. Когда ШОС впервые была названа антиамериканским оплотом в это было в 2005 году, когда Североатлантический союз опубликовал график вывода американских войск из Узбекистана, где они располагали базами с начала войны в Афганистане против режима Талибов в 2001 году. Тем не менее, по мнению некоторых экспертов, внутренние трения (из-за дисбаланса сил/Россия опасается оказаться в невыгодном положении из-за углубления торговли между Китаем, Центральной Азией и Европой и окружения в своей бывшей сфере влияния) между двумя наиболее важными и могущественными государствами-членами, Китаем и Россией, препятствуют созданию более агрессивной структуры ШОС.

В отличие от НАТО, эта организация не является пакт о взаимной обороне, хотя количество военных учений было проведено в ШОС, близкий к российской Урал Горы в 2007 году. По мнению некоторых экспертов, в последние годы было доказано, что государства-члены имеют общие интересы, включая улучшение отношений между Китаем и Россией и предполагаемую угрозу, исходящую от вооруженных сил США в регионе[1].

Другие эксперты, такие как генерал-лейтенант Уильям Э. Одом, старший научный сотрудник Гудзонова института, скажем, Россия и Китай используют ШОС как средство укрепления своего влияния в Центральной Азии и ограничения доступа США к огромным запасам энергоносителей в регионе.

Согласно Декларации о создании ШОС, в целях повышения уровня сотрудничества, с тем чтобы оно могло использовать открывающиеся возможности и более эффективно противостоять новым вызовам и угрозам, шесть государств приняли решение о создании Шанхайской организации сотрудничества на основе механизма "Шанхайской пятерки".

С 2001 года ШОС развивалась более быстрыми темпами, чем ожидалось, и начала институционализировать себя путем создания секретариата в Пекине и антитеррористического центра в Ташкенте, а также разработки других функциональных механизмов сотрудничества в целях содействия региональной интеграции.

В июне 2002 года главы государств - членов ШОС встретились в Санкт-Петербурге и подписали Хартию ШОС, в которой четко изложены цели и принципы ШОС, организационная структура, форма деятельности, направленность на сотрудничество и внешние связи, что ознаменовало фактическое создание этой новой организации с точки зрения международного права[2].

Согласно Уставу ШОС и Декларации о создании Организации, основными целями этой организации являются:

- Укрепление взаимного доверия, добрососедства и дружбы между государствами-членами
- Развивать эффективное сотрудничество в политических вопросах, экономике и торговле, науке и технике, культуре, образовании, энергетике, транспорте, охране окружающей среды и других областях
- Совместно работать над поддержанием регионального мира, безопасности и стабильности и содействовать созданию нового международного политического и

экономического пространства, порядок, характеризующийся демократией, справедливостью и рациональностью[3].

По завершении ежегодного саммита ШОС, состоявшегося 17 июня 2004 года, главы государств - членов ШОС подписали документ под названием "Ташкентская декларация". В декларации были подведены итоги работы ШОС с момента ее создания, дана оценка деятельности учреждений организации и поставлены новые цели. Они также подписали соглашения о сотрудничестве в борьбе с незаконным оборотом наркотиков и о защите секретной информации в рамках антитеррористического агентства ШОС, штаб-квартира которого была открыта в Ташкенте.

Кроме того, ведутся переговоры о расширении сфер сотрудничества между государствами-членами, включая расширение военного сотрудничества, обмен разведывательными данными и учения по борьбе с терроризмом.

Принципы ШОС придерживаются следующих основных принципов:

- Приверженность целям и принципам Устава Организации Объединенных Наций; уважение независимости, суверенитета и территориальной целостности друг друга, невмешательство во внутренние дела друг друга, взаимное неприменение силы или угрозы ее применения,

- Равенство между всеми государствами-членами; урегулирование всех вопросов путем консультаций

- Неприсоединение и отсутствие направленности против какой-либо другой страны или организации,

- Открытость внешнему миру и готовность осуществлять все формы диалога, обменов и сотрудничества с другими странами и соответствующими международными или региональными организациями.

Институциональная структура ШОС

Институты ШОС состоят из двух частей: механизма совещаний и постоянных органов. Иначе говоря, они состоят из двух частей: механизма совещаний и постоянных органов.

1. Совет глав государств. Это высший орган ШОС. Его основными функциями являются

- определять приоритетные области и основные направления деятельности ШОС,
- определять принципиальные вопросы, касающиеся внутреннего устройства и функционирования ШОС,
- принимать решения по принципиальным вопросам сотрудничества ШОС с другими странами и международными организациями,
- изучать актуальные международные проблемы.

Очередные сессии Совета глав государств проводятся один раз в год в государствах-членах поочередно в соответствии с русским алфавитным порядком названий стран. Страна, принимающая сессию Совета глав государств, поочередно председательствует в Совете глав государств. организация. Узбекистан в настоящее время председательствует в организации.

2. Совет глав правительств. Его основными функциями являются принятие бюджетов ШОС, изучение и определение основных вопросов сотрудничества в конкретных областях в рамках ШОС, особенно в экономической сфере. Очередные заседания Совета глав правительств проводятся один раз в год.

3. Совет министров иностранных дел. Его основными функциями являются: изучение и решение основных вопросов текущей деятельности ШОС, включая подготовку к заседанию Совета глав государств, выполнение решений ШОС и проведение консультаций по международным вопросам. Очередные заседания

Совета министров иностранных дел проводятся за месяц до очередного заседания Совета глав государств. Министр иностранных дел страны, принимающей заседание

Совета глав государств, является председателем заседания Совета министров иностранных дел и может осуществлять внешние связи от имени ШОС.

4. Конференция глав ведомств. Его основная функция заключается в изучении и решении конкретных вопросов сотрудничество в специализированных областях. В настоящее время создан механизм встреч для генеральных прокуроров, министров обороны, экономики, торговли, транспорта и культуры, а также руководителей правоохранительных органов, служб безопасности, служб по чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий.

5. Совет национальных координаторов. Он является органом координации и управления текущей деятельностью ШОС. Он собирается не реже трех раз в год. Его председатель является национальным координатором страны, принимающей заседание Совета глав государств, и может представлять внешний субъект ШОС. с разрешения председателя Совета министров иностранных дел.

6. Секретариат, являющийся постоянным исполнительным органом ШОС, базируется в Пекине и официально начнет свою работу в январе 2004 года. Его основными функциями являются: организационная и техническая поддержка деятельности ШОС, участие в изучении и реализации документов ШОС, а также внесение предложений по составлению ежегодного бюджета ШОС. Исполнительный секретарь назначается Советом глав государств. Государства-члены сменяют друг друга в соответствии с русским алфавитным порядком названия их стран, чтобы они могли отбывать трехлетний срок подряд.

7. Региональная антитеррористическая структура (РАТС). Это постоянно действующий орган ШОС, базирующийся в Ташкенте, столице Узбекистана. Он будет официально запущен в январе 2004 года. Его основная функция заключается в координации Деятельность государств- членов ШОС по борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. РАТС состоит из Совета и Исполнительного комитета. Совет, принимающий решения и ведущий орган RATS, является состоит из ведущих должностных лиц компетентных органов государств-членов. Директор Исполнительного комитета, который является постоянным исполнительным органом РАТС, назначается Советом глав государств.

Первым директором Исполнительного комитета является Касымов В.Т. (гражданин Узбекистана). Сотрудничество ШОС в различных областях

В настоящее время сотрудничество в рамках ШОС охватывает широкий спектр областей, таких как безопасность, экономика, транспорт, культура, ликвидация последствий стихийных бедствий и правоохранительная деятельность, при этом приоритетами являются безопасность и экономическое сотрудничество

1. Сотрудничество в области безопасности. Сотрудничество ШОС в области безопасности сосредоточено на борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом. ШОС была одной из первых международных организаций, открыто выступивших за борьбу с тремя силами зла. 15 июня 2001 года, в день основания ШОС, была подписана Шанхайская конвенция о борьбе с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом.

В ней впервые на международной арене было дано четкое определение терроризма, сепаратизма и экстремизма. В ней были определены конкретные направления, формы и принципы совместной борьбы с тремя силами зла, что поможет заложить прочную правовую основу для сотрудничества ШОС в области безопасности. На саммите в июне 2002 года в Санкт-Петербурге было подписано Соглашение государств - членов ШОС о региональной структуре по борьбе с терроризмом. Китай и Кыргызстан провел двусторонние совместные антитеррористические военные учения в рамках ШОС в

В октябре 2002 года государства - члены ШОС провели успешные многосторонние совместные антитеррористические военные учения в августе 2003 года. ШОС также приняла решение о создании сотрудничества по борьбе с наркотиками, механизмы будут созданы как можно скорее, и переговоры по соответствующим документам активно

ведутся. 2. Экономическое сотрудничество. Экономическое сотрудничество является ключевой областью сотрудничества для ШОС и служит материальной основой и гарантией бесперебойного развития ШОС. Главы правительства шести государств-членов провели первую встречу в Алма-Ате 14 сентября 2001 года для обсуждения регионального экономического сотрудничества и подписали Меморандум между правительствами государств – членов Шанхайской организации сотрудничества об основных целях и направленности регионального экономического сотрудничества.

Сотрудничество и начало процесса содействия торговле и инвестициям. В 2002 году были созданы механизмы для проведения встреч на уровне министров экономики и торговли, а также транспорта, которые стали первыми попытками изучить возможности существенного сотрудничества в области торговли, инвестиций, транспорта, энергетики и других областях. Главы правительства стран ШОС встретились в Пекине во второй раз 23 сентября 2003 года и приняли план многостороннего экономического и торгового сотрудничества ШОС государства-члены, в которых были определены приоритетные направления, основные задачи и механизм реализации торгово-экономического сотрудничества между шестью государствами-членами ШОС. Это заложило важную основу для экономического сотрудничества между шестью государствами-членами на достаточно длительный период времени.

Чего Китай и Россия ожидают от этой организации? Внешняя политика США в Центральной Азии вызвала подозрения у Китая и России и, вместо того чтобы затмить ШОС, ускорила ее институциональное развитие. Китайско-российская координация в политике в Центральной Азии усиливалась по мере того, как они стремились защитить свои интересы на другом уязвимом фланге. Они нашли общий язык, сведя к минимуму военное и разведывательное присутствие США в регионе и обеспечив безопасность своей периферии от возможного присутствия по соседству военного блока, возглавляемого США.

В Центральной Азии Китай и Россия вовлечены в сложное сочетание сотрудничества и конкуренции. Экономическая экспансия Китая, его интерес к энергетическим и природным ресурсам, а также стремление решать трансграничные проблемы, угрожающие социальной и политической стабильности в северо-западной провинции Синьцзян, заставляют Пекин уделять все больше внимания о Центральной Азии как стратегическом интересе. В то же время Россия рассматривает центральную Азию как традиционную сферу влияния.

Стремление Китая к политическому, экономическому и энергетическому влиянию на регион по-прежнему трудно совместить со стремлением России сохранить контрольный пакет акций в энергетической системе и инфраструктуре региона и сохранить стратегический буфер на его восточной периферии. Китай приобрел влияние в Центральной Азии за счет России, и Россия по-прежнему настороженно относится к этому событию. Действительно, интерес России к ШОС включает в себя наблюдение, управление и ослабление растущего влияния Китая в регионе, подчеркивая продолжающееся, хотя и скрытое, соперничество, которое омрачает отношения.

Россия на самом деле Россия рассматривает ШОС в основном как китайское предприятие, что отражено в самом названии. Москва предпочла бы решать вопросы безопасности в Центральной Азии через Организацию договора о коллективной безопасности, где Россия обладает гегемонистским влиянием, а Китай отсутствует. Тем не менее, Россия осознала реальность растущего влияния Китая и решила сосредоточиться на укреплении сотрудничества, а не на борьбе с ним. Чем конкурентные аспекты их регионального взаимодействия. Китай и Россия недвусмысленно отвергли идею превращения ШОС в военный альянс, подобный НАТО, как того хотели бы некоторые сторонники жесткой линии в России.

Китай также знает, что его репутация пострадает, если он нарушит свое обязательство не создавать военные альянсы. В своем нынешнем виде ШОС служит Китаю хорошо за продвижение своих интересов в Центральной Азии, заверение стран западной

периферии, включая Россию, в своих добрых намерениях и содействие созданию многополярного мира. В ближайшие годы, вероятно, будет расширяться сотрудничество между государствами-членами в области безопасности, в том числе в военной области как по соображениям укрепления доверия, так и в качестве общего компонента координации их действий в ответ на общие вызовы.

ШОС привлекает большое внимание во всем мире благодаря своим целям, потенциалу и плавному развитию своих механизмов. Растущий интерес к организации ряд стран устанавливают контакты и сотрудничество с ШОС. Организация придерживается принципа открытости и готова вести диалог, обмены и сотрудничество во всех формах с другими государствами и международными организациями.

Что касается сотрудничества ШОС с другими международными организациями Совет министров иностранных дел ШОС в ноябре 2002 года принял Временную схему взаимоотношений Шанхайской организации сотрудничества с другими международными организациями и государствами, официально положив начало внешней политике ШОС. отношения. Схема предусматривает, что другие страны и международные организации могут быть приглашены для участия в качестве гостей в заседании Совета министров иностранных дел и дипломатических консультациях ШОС.

Аналогичным образом, ШОС может направлять своих представителей для участия в мероприятиях других международных организаций. На сегодняшний день ШОС представители приняли участие в нескольких совещаниях, таких как Специальная сессия Контртеррористического комитета Совета Безопасности ООН в марте 2003 года,

Встреча партнеров ОБСЕ по сотрудничеству в Вене в апреле, Пятая встреча высокого уровня между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в Нью-Йорке в июле и Конференция ОБСЕ по предотвращению терроризма и борьбе с ним в Лиссабоне в сентябре 2003 года. Чего ожидают государства Центральной Азии?

Страны Центральной Азии также осознали важность сохранения защиты от чрезмерного влияния США на их дела и подачи сигнала Соединенным Штатам о том, что у них есть стратегический выбор. Действительно, после осуждения США насильственных мер пресечения по демонстрантам в узбекском городе Андижане,

В то же время страны Центральной Азии также рассматривают ШОС как способ сохранить рычаги влияния в отношениях со своими огромными соседями.

С другой стороны, в Кыргызстане широко распространено мнение, что он готовится выйти из состава ШОС в пользу более тесного стратегического партнерства с Вашингтоном.

Несмотря на то, что Узбекистан не имеет границы с Китаем, он настойчиво стучится в двери Шанхайского блока в поисках союзников, которые помогли бы ему справиться с Исламским движением Узбекистана ИДУ, действующим из Афганистана. За последние три года Узбекистан и Кыргызстан вложили значительные средства в оборону из-за неоднократных вторжений ИДУ в их приграничные районы. До этого Ташкент был настолько уверен в своих вооруженных силах, что отказался присоединиться к Договору о коллективной обороне, ориентированному на Россию, или к Таможенному союзу. Если США решат остаться находясь постоянно в Узбекистане, он может попытаться манипулировать властью США, чтобы нанести удар по своим соседям, особенно по Кыргызстану. В этом случае Бишкеку придется искать защиту у своих союзников. Россия и Китай не потерпят присутствия рядом с собой своего стратегического соперника.

Что касается Ирана, он проявлял все большую заинтересованность в присоединении к Шанхайскому сотрудничеству Организации (ШОС) и образуют мощную ось с двумя ее столпами-близнецами, Китаем и Россией, в качестве противовеса "раскованной" мощи США. Изначально ШОС была создана как открытая и неприсоединившаяся организация, и изначально она не была ориентирована на третью сторону. Помощник министра иностранных дел Китая Ли Хуэй заявил, что Шанхайское сотрудничество Организация

(ШОС) не будет принимать новых членов до тех пор, пока ее шесть членов не проведут серьезные исследования. Организация все еще очень молода, и шести членам ШОС необходимо провести дальнейшие обсуждения, прежде чем принимать решение о принятии новых членов, сказал Ли 01 июня 2004 года.

С тех пор как президент Ирана Махмуд Ахмадинежад принял участие в Шанхайском саммите в 2006 году, появились предположения, что Иран может присоединиться к ШОС. В марте 2008 года заявка Ирана была официально объявлена иранским правительством Министр иностранных дел Манучехр Моттаки заявил, что Тегеран подал заявку на полноправное членство в Секретариате ШОС. До сегодняшнего дня не было четкого плана по расширению ШОС и предложению Ирану - или любому другому возможному члену - полноправного членства.

Таким образом, ШОС играет важную роль во взаимодействии России и Китая. Историческая близость и наличие общих экономических интересов (достижение которых в нынешних реалиях наиболее возможно в условиях сотрудничества), глубокие и обширные экономические связи между государствами обуславливают развитие экономического взаимодействия между РФ и КНР. Участие ШОС в данном процессе, помимо российско-китайских отношений наращивает экономическое взаимодействие и со странами Центральной Азии и Востока, что открывает новые возможности для совместного развития стран-партнёров.

Список источников

1. Актуальные проблемы внешнеэкономической стратегии России: моногр. - М.: Наука, 2024. - 328 с.
2. Вадим В. Комментарий к ФЗ "О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов РФ" / Варламов Вадим. - М.: Юстицинформ, 2018. - 876 с.
3. Воплощение идей ленинизма во внешнеэкономических связях СССР. - М.: Внешторгиздат, 2023. - 128 с.
4. Галенович Ю. М. История взаимоотношений России и Китая (комплект из 4 книг) / Ю.М. Галенович. - М.: Русская панорама, 2016. - 521 с.
5. Галенович Ю. Взгляд на Россию из Китая / Ю. Галенович. - М.: Время, 2018. - 304 с.

Список источников

Махненко Сергей Иванович, канд. эконом. наук, доцент кафедры истории, обществознания и педагогических технологий, Филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет» в г. Славянске-на-Кубани, Россия

Information about the author

Makhnenko Sergey Ivanovich, Candidate of Economics. PhD, Associate Professor of the Department of History, Social Studies and Pedagogical Technologies, Branch of the Kuban State University in Slavyansk-on-Kuban, Russia